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новите зелени мерки ще Променят 
„Правилата на играта“

„В бъдещата Обща 
селскостопанска политика 
фермерите и всички други 
заинтересовани страни 
трябва да работят заедно“ 
Фил Хоган

П
редложените от Европейската 

комисия екосхеми, които са 

част от реформата на Общата 

селскостопанска политика след 

2020 г., ще променят „правилата на играта“ 

в много части на Европейския съюз. Това каза 

еврокомисарят по земеделие и развитие 

на селските райони Фил Хоган по време 

на заседание на комисията по земеделие 

в Европейския парламент. Той представи 

новата „зелена“ архитектура на ОСП, 

чиято цел е да бъдат установени правила 

в защита на околната среда и Европа да се 

справи с климатичните промени.

Еврокомисар Хоган подчерта, че екосхемите 

ще бъдат финансирани от Първи стълб на 

ОСП, което означава, че „от държавите 

членки няма да се очакват никакви финансови 

средства“. Ангажиментите по схемите ще 

бъдат едногодишни вместо многогодишни 

както досега. Това ще даде възможност да 

бъдат подкрепени фермери, желаещи да се 

справят с изпълнението на мерките и след 

година-две те ще могат да се откажат 

от зелените мерки без да губят доходи.

Новата ОСП ще бъде опростена и ще 

има по-опростени правила и изключения. 

снимка: ЕК©
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Екосхемите ще са задължителни за 

държавите членки, но фермерите сами 

ще могат да избират кои от тях да 

прилагат, като подходът акцентира 

на подкрепата вместо на санкции при 

неизпълнение на правилата. Държавите 

членки ще имат повече възможности 

сами да избират формата на плащания 

и това се очаква да направи схемите 

по-атрактивни за фермерите. 

Фил Хоган: „Като се има предвид, 

че държавите членки ще определят 

съдържанието на своите екосхеми 

според ситуацията на мястo вярвам, 

че екосхемите могат да променят 

нещата в много части на ЕС.

За да постигнем по-добри 

резултати, трябва да инвестираме 

в ефективността на ресурсите. 

Необходими са обучения и консултации, 

необходими са иновации, необходимо е 

фермерите и другите заинтересовани 

страни да работят заедно“.

Източник: Агрозона
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„Изкуственият интелект е нещо, което звучи 

много далечно, но  вече е тук. Той може да помогне 

на стопанството да бъде по-интелигентно, 

по-прецизно и по-конкурентоспособно. В същото 

време да бъде и ключът към един от най-сериозните 

теми за пчеларите – пестицидите“, заяви на 

конференцията българският еврокомисар по 

цифровата икономика и общество Мария Габриел. 

Според нея земеделските стопани и пчеларите 

трябва да обединят сили. Нужен е по-добър диалог, а 

цифровизацията може да предостави инструменти, 

от които се нуждаят и двете страни, за да им 

помогнат  да постигнат положителни резултати.

Чрез дигитализацията могат да бъдат рязко 

ограничени териториите, в които има нужда  

от пестициди, да бъдат намалени количествата 

и обсега им. Освен това общите приложения и 

платформи могат да предоставят информация на 

земеделските стопани и на пчеларите за определена 

област, така че да се координират по-добре.

Източник: МЗХГ

европейска конференция 
„Цифровизация в пчеларството“  

 
София, 08.03.2019 г.

снимка: ЕК©
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коПа-коджека: равенСтвото на 
Половете да бъде включено в 
Следващата оСП

Подценена ли е работата на жените фермери?

Ж
ените все още имат 

по-малко възможности, 

по-ниски доходи и по-малко 

правомощия за вземане 

на решения в сравнение с мъжете. 

Това мнение изразиха участниците във 

форума „Силни жени за силно земеделие 

в Европа“, организиран от Комитета 

на жените към Копа-Коджека.

В много случаи жените са по-уязвими 

от мъжете, когато става дума за 

достъп до земя, капитали, образование 

и обучение. Необходими са мерки за 

насърчаване на равенството между 

половете в селските райони в новата 

Обща селскостопанска политика, заяви 

румънският евродепутат Габриела Зоана.

Тя призова за включване на тематични 

подпрограми, които да отговорят на 

нуждите на жените, както и държавите 

членки да разработят показатели за 

половете в своите национални стратегии.

Лотта Фолкесон, председател на Комитета 

на жените, също изтъкна ключовата 

им роля за развитието и опазването на 

селските райони. Тя изрази надежда, че 

бъдещата ОСП ще включва конкретни 

мерки, с които да се запълни пропастта в 

предприемачеството сред жените.

Представителят на ЕС Лене Нейсангер 

обясни, че и сега ПРСР дава редица 

възможности на жените, но те не са 

достигнали пълния си потенциал. Причината 

се крие в това, че много държави членки не 

са приложили наличните инструменти.

В края на събитието бяха представени 

резултатите от проучване сред 800 жени 

фермери от пет европейски държави. 

Според него 68% все още смятат, че 

дискриминацията между половете е 

широко разпространена, а 38% пък са 

на мнение, че ситуацията е еднаква или 

по-лоша от преди десет години.

Повечето анкетирани (75%) мислят, че 

постигането на пълно равенство между 

половете ще отнеме поне 10–30 години. 

Част от техните страхове са свързани с 

липсата на финансова стабилност и баланс 

между професионалния и личния живот.

Данни на Евростат за 2016 г. сочат, че 

само 28,5% от мениджърите на земеделски 

стопанства в ЕС са жени. Това означава, 

че те ръководят едва три от десет 

стопанства и земеделието все още е 

сектор, доминиран от мъжете.

Източник: Фермер.БГ
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СубСидии С По-малко СтреС за 
фермерите

Б
ъдещата Обща селскостопанска 

политика след 2020 г. ще помогне 

за премахването на прекалената 

административна тежест и 

стреса за фермерите при получаване на 

финансова подкрепа от европейските 

фондове. Това стана ясно от коментар на 

Европейската комисия за предстоящите 

промени в ОСП и очакваните ефекти. 

Финансирането ще се основава на резултати: 

ще се насърчава сътрудничеството 

между държавите и местните 

общности, така че да се възстанови 

жизнеността на селските райони.

Националните власти в държавите членки 

ще получат възможност за гъвкавост и 

приспособяване на интервенциите към 

местните нужди чрез „модернизиран, 

опростен и по-малко предписващ начин на 

работа с по-малко правила“.

„Бъдещата ОСП има за цел да развива, 

подкрепя и инвестира в нашите селски 

общности. Тя се стреми да отговори 

на обществените изисквания, като 

същевременно продължава да осигурява 

жизненоважни и качествени обществени 

блага“, изтъкват от Комисията.

Три от деветте бъдещи цели на ОСП са 

насочени към местните общности:

 » Насърчаване на заетостта, растежа, 

социалното приобщаване и местното 

развитие в селските райони, 



включително био икономиката и 

устойчивото горско стопанство.

 » Привличане на млади фермери и 

улесняване на развитието на бизнеса 

в селските райони.

 » Подобряване на реакцията на 

селското стопанство в ЕС към 

обществените изисквания за храните 

и здравето, включително безопасни, 

пълноценни и устойчиви храни, както 

и хуманно отношение към животните.

ЕК изтъква финансовата подкрепа, която 

новата ОСП предвижда за постигане 

на тези цели. Най-малко 5% от общия 

принос на Европейския земеделски фонд 

за развитие на селските райони на една 

държава членка ще бъде запазен за местни 

дейности, ръководени от общността, в 

рамките на Програмата LEADER.

Други 30% ще бъдат насочени към мерки, 

известни като интервенции, за постигане 

на конкретни цели, свързани с околната 

среда и климата. Става дума например за 

подкрепа на стопаните, които работят 

в Области с естествени ограничения, 

биологично земеделие, агро-лесовъдството, 

биоикономика, възобновяема енергия.



Държавите членки ще могат да прехвърлят 

15% от своя бюджет, предвиден за 

директни плащания по Първия стълб на 

ОСП към Втория стълб, за да помогнат за 

опазване на околната среда, природните 

ресурси и биологичното разнообразие, 

да посрещнат целите на изменението 

на климата и да подкрепят младите 

земеделски производители.

Програмата  „Хоризонт Европа“ ще 

отпусне през новия програмен период 

10 млрд. евро за научни изследвания 

и иновации в областта на храните, 

селското стопанство, развитието на 

селските райони и биоикономиката.

Източник: Европейската комисия

българия наСтоява 
за увеличаване на 
обвързаната ПодкреПа 
След 2020

България настоява за увеличаване на 

обвързаната подкрепа в новата Обща 

селскостопанска политика след 2020 г. 

Страната ни и още 6 държави членки 

подписаха общ документ, който бе 

представен по време на заседанието 

на Съвета на ЕС по земеделие и 

рибарство, проведено на 18 март 

2019 г. в Брюксел, Белгия.

Източник: Фермер.БГ
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иноваЦии и дигитализаЦия  
на фокуС
Agri 4.0 – земеделие от  

четвърто поколение

В 
новия програмен период 

Европейската комисия отделя 

голямо внимание на иновациите, а 

една голяма част от тях са в посока 

дигитализацията на селското стопанство. 

ЕК се е ангажирала да улесни и ускори 

внедряването на новите технологии в 

земеделието в полза на европейските 

граждани, европейските земеделци, 

европейския бизнес, както и за създаването 

на правилната рамка и стимули за 

инвестиции за свързаност.

Селското стопанство се доближава до 

момент, когато нова вълна от технологии 

ще провокира революция, съпоставима 

с механизацията на промишлеността 

през 20 в. Терминът Agri 4.0 означава, че 

тази революция постепенно ще замени 

ръчния труд, ще позволи да се внедрят 

информационни технологии във фермите 

и да се създадат все по-взаимно свързани 

вериги за доставка на храна.

Развитието на селското стопанство ще 

зависи в значителна степен от развитието 

на географските информационни системи 

(ГИС), дистанционното зондиране и 

глобалните системи за позициониране 

(GPS). В съчетание с показатели като 

реколта, качество и разпространение 

на болестите, те ще посочват кои 

са най-благоприятните дейности за 

определен участък земя. Освен оказване на 

помощ в управлението на фермите, те ще 

бъдат използвани от потребителите и за 

определяне на произхода на продукцията.

Това е реалната отправна точка на 

Agri 4.0. Прецизното земеделие работи, 

използвайки данни от различни сензорни 

технологии за повишаване на точността и 

ефективността на земеделската дейност. 

В зависимост от характера на задачите 

може изобщо да не се налага човешка 

намеса. Сензорите ще варират от 

визуализация до географски информационни 

системи и датчици на оборудването.

Смарт датчици за селски култури, 

ще анализират показатели като вода, 

електропроводимост на почвата, 

височина, съдържание на органично 

вещество, азот в почвата и pH.

Потенциалните области на приложение 

за многобройни – може например да 

се използват и за уведомление на 

производителите за неочаквани слани.
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Като пример калифорнийски фермери, 

отглеждащи аспержи, използват смарт 

сензори за удвояване на реколтата 

с едновременно намаляване на 

потреблението на вода с 6%. Данните за 

случващото се вътре във фермата могат 

да бъдат използвани за планиране на 

транспортирането на готова продукция за 

намаляване на уплътняването на почвата.

Прибирането на реколтата може да 

бъде по-ефективно, ако се синхронизира 

движението на транспортните средства.

На полето екологичните данни могат 

да се използват за осигуряване на 

нужното количество торове, икономия 

на средства и намаляване на вредното 

въздействие върху околната среда.

В съчетание с разработки в областта на 

автоматизацията, тази информационна 

революция е напълно способна да доведе 

до това селското стопанството 

да не бъде тежка работа и дори да 

не включва човешка намеса.

За внедряване на прецизното земеделие 

са необходими нови апаратни и програмни 

средства, включително роботи. Те варират 

от система с ограничена мобилност, 

например роботизирани доилни системи, 

до AgBot, които изпълняват полеви 

задачи – сеитба, пръскане и др.

Някои от тези продукти вече са на пазара. 

Роботи за прибиране на животинската 

тор, управлявани с помощта на смартфон, 

вече поредна година се използват във 

ферма във Великобритания. Налице 

са още автоматизирани системи за 

паша на животните. Те използват 

двойка роботи, задвижвани от 

слънчева енергия, за преместване на 

огражденията на животните. Роботите 

взаимодействат един с друг чрез 

Bluetooth – по този начин максимално се 

използва потенциала на пасищата.

Раздавачите на фураж на свой ред може да 

бъдат програмирани да подават различни 

фуражни смеси на добитъка в определено 

време. Тези системи с изкуствен интелект 

ще доведат до по-висока ефективност 

и поява на нови методи в земеделието, 

основаващи се предимно на данни.

Възможността устройствата да работят 

в автоматичен режим ще бъде определяна 

от способността им да взаимодействат 

едно с друго, и с центровете за съхраняване 

и обработка на данни. В качеството 

на мениджъри на тези устройства ще 

бъдат фермерите – те ще имат нужда 

от системи, които им позволяват да 

събират и анализират данни, а също и 

да задействат изпълнението на задачи. 

Такива управленски системи, поддържани 

от „Интернет на нещата“, вече са на 

етап разработка. Те взаимодействат с 
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облачни хранилища на данни за архивиране, 

получаване и сравняване на данни.

Независимо от наличието на роботи и 

изкуствен интелект, земеделската техника 

ще продължава да се усъвършенства. 

Съвременните трактори вече са снабдени 

с бордови компютри за обработка на данни 

от GPS, ГИС и дистанционно зондиране.

Следващата стъпка са напълно 

автономните или контролируеми трактори 

без оператор, снабдени с датчици и 

камери за наблюдение на състоянието 

и здравето на растенията. Доколкото 

бъдещата селскостопанска техника 

вероятно ще бъде снабдена с по-широк 

асортимент от принадлежности, това 

ще я направи по-голяма и по-тежка. 

Затова се разработват нови компоненти 

и по-ефективни двигатели.

Необходимостта от намаляване на 

зависимостта от изкопаемите видове 

горива в съчетание с новите потребности 

от електроенергия от страна на 

компютри, роботи и устройства ще 

доведе до увеличена потребност от 

електроенергия във фермите. Тази 

мегатенденция към електрификация ще 

окаже фундаментално влияние върху 

земеделието, което ще доведе до промени 

в структурата, разпределението и 

размерите не фермерския бизнес.

Електрификацията ще бъде възможна 

благодарение на цял ред технологии. Наред с 

микрогенерация на базата на възобновяеми 

източници на енергия своя роля ще играят 

регенеративната енергетика, районните 

енергийни мрежи и тяхната модернизация. 

Селскостопанското оборудване също 

е готово за работа на ток. Утвърдени 

производители вече представиха хибридни 

модели на част от своите машини. Предстои 

те напълно да се електрифицират.

Ако фермерските стопанства станат 

по-зависими от възобновяемите 

източници на енергия, технологиите за 

акумулиране на енергия също ще увеличат 

значението си. Милиарди се харчат 

за разработването на акумулатори. 

Това съчетава всички елементи на 

прецизното земеделие, автоматизацията, 

мрежите и електрификацията, но в 

друг производствен контекст. Това е 

най-контролируемата форма на земеделие, 

използваща хидропоника и светодиоди за 

осигуряване на всички потребности на 

културите. Отглеждането на растения 

на няколко етажа предлага по-голяма 

обработваема площ. За максимизиране 

на производството вертикалните ферми 

може да регулират прецизно елементи 

като дължина на светлинната вълна, 

концентрация на хранителни вещества, ниво 

и температура на водата. Подобни ферми 

разполагат паралелно и с възобновяеми 

източници на енергия и технологии за 

преработка на отпадните продукти. По 

този начин хранителните вещества ще 

бъдат рециклирани, топлинната енергия 

ще се използва повторно, а отпадните 

вещества – сред които и въглероден 

диоксид, ще бъдат оползотворени.

Източник: Фермер.БГ
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Е
вропейската комисия прие доклад 

за развитието на растителни 

протеини в Европейския съюз. 

Комисията реши да стимулира 

с различни инструменти фермерите, 

отглеждащи протеинови култури, в 

новия програмен период от Общата 

селскостопанска политика след 2021-2027 г. 

В доклада се прави преглед на състоянието 

на предлагането и търсенето на 

растителни протеини в ЕС и се 

посочват  възможностите за по-нататъшно 

развитие на тяхното производство по 

икономичен и екологичен начин.

По време на конференция във Виена 

комисарят по земеделието и развитието 

на селските райони Фил Хоган заяви: 

фермерите, отглеждащи 
раСтителни Протеини, ще бъдат 
ПодкреПени в новата оСП

послужи като важен ориентир за целия Съюз. 

Докладът представя редица съществуващи 

политически инструменти и нови 

предложения за политики, които могат 

да допринесат за реализирането на 

икономическия и екологичния потенциал 

на протеиновите растения в ЕС. 

Ето какво прие Европейската Комисия 

относно растителните протеини:

 » Подпомагане на земеделските 

производители, които отглеждат 

растителни протеини в бъдеща ОСП, 

интегрирането им в  националните 

стратегически планове по ОСП 

(популяризиране на ползите от 

бобовите растения за екологични 

и климатични цели и  подпомагане 

им чрез екосистеми,  ангажименти 

за управление на околната среда и 

климата по ПРСР; 

„Растителните протеини са основна 

съставна част на  европейския 

хранително-вкусов сектор, който 

произвежда храни и напитки по 

най-високите стандарти в света. 

Поради разнообразието от пазарни 

и климатични фактори обаче, 

производството на протеинови 

култури не е достатъчно, за да 

покрие нарастващото търсене“.

Той призна големия интерес на Европейския 

парламент за по-нататъшно подпомагане 

на производството на протеини в Европа. 

Фил Хоган подчерта, че този доклад ще 
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 » Мобилизиране на подкрепа за 

развитие на селските райони, за 

да се стимулират инвестициите и 

сътрудничеството по хранителната 

верига; обвързано с производството 

подпомагане на доходите);

 » По-нататъшно повишаване на 

конкурентоспособността чрез научни 

изследвания и иновации;

 » Подобряване на пазарния анализ и 

прозрачност;

 » Насърчаване на ползите от 

растителните протеини за 

храненето, климата и околната среда;

 » Увеличаване на обмена на знания и 

добри практики.

 Източник: Фермер.БГ

необходимостта от физически проверки 

по полетата ще спадне”, каза Владимир 

Сука, генерален директор на съвместния 

научен център на Европейската комисия. 

Всички тези процеси обаче ще създадат 

огромни масиви от данни. Имаме 10 млн. 

земеделски производители и тук идва 

най-голямото предизвикателство, а именно 

как да работим с тези данни, как да ги 

управляваме, след като те вече са налични?

„Технологията не е нито положителна, 

нито отрицателна, но не е и 

неутрална. Киберсигурността е от 

особено значение и в това е ключът. 

Ние сами трябва да разберем, че 

технологиите трябва да се познават. 

А след това и да решим как да ги 

използваме”, добави Сука.

Б
локчейн технологиите 

правят процесите по-прости, 

по-бързи и са по-сигурни и 

прозрачни от традиционните 

процеси за доставки на фермерската 

продукция до клиента.  Внедряването 

на блокчейн технологии беше 

акцент по време на Четвъртата 

AgriOutlook конференция в Брюксел.

„Убеден съм, че и малките, и големите 

производители ще използват големите 

бази данни. А с това в техните 

стопанства ще се случат много неща. 

Стопаните ще могат да виждат какви 

ще са резултатите, постигнати от тях. 

Ще могат да проследяват всички процеси 

на продуктите си от стопанството до 

масата. Ще бъде създаден бизнес модел, 

какъвто досега не сме си представяли. 

В новата ОСП повечето процеси ще 

могат да се ръководят от телефон, 

Ipad и т.н. Доверието ще се повиши и 

Блокчейн технологиите правят процесите по-прости и по-бързи

блокчейн технологии След 2020 г� 
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20% от хората в 
ЕС нямат дигитални умения

„Наше проучване показа, че глобално 

хората, които могат да разработват 

изкуствен интелект, са 22 хил. 

Сигурен съм, че ОСП ще включи 

елементите на приемственост на 

блокчейн, но има огромна пробойна в 

образованието. Трябват и обучения на 

обучителите”, каза още Сука.

„Позитивите при внедряването на 

блокчейн технологиите са очевидни – 

ексклузивността, предоставянето на 

достоверна и надеждна информация е 

нещо много важно за потребителите, 

което те могат да получат с 

блокчейн. Но блокчейн не е панацея. 

Смятам, че има потенциал, но 

трябва да сме реалисти и всичко да 

се провери предварително”, каза от 

своя страна Пека Песонен, генерален 

секретар на Копа-Коджека. 

Дори и не глобално, през годините ставаме 

свидетели на блокчейн технологии, които 

работят. Например Украйна въведе пробно 

блокчейн поземлен регистър, а Швеция 

директно прехвърля поземлените операции 

в блокчейн. Отделно са налице и други 

примери в Китай, САЩ и Русия. Блокчейн 

технологиите в хранителната верига вече 

не са чужди и на Европа, след като търговска 

верига създаде блокчейн технология.

Дигитализацията

„Блокчейн засилва доверието към 

потребителите. Нашата технология 

показва процесите от кооператива 

до търговската верига. Към момента 

блокчейн технологията е внедрена за 

пилешкото месо, яйцата и доматите, 

които клиентите ни могат да намерят 

в магазина”, обясни Северина Фонтан, 

представител на компанията.

По думите й всеки продукт, който влиза 

в блокчейн, съдържа QR код за етикет, 

който след сканиране от мобилно 

устройство предоставя цялата налична 

информация за съответния артикул.

„Например за пилешкото месо, след 

сканиране на кода излиза информация 

за кланицата, ветеринарния лекар, 

процесите по отглеждането на пилето, 

информация за животновъда, дата на 

производство, годност, информация за 

безопасността на продукта и това, че 

се съхранява на студено, информация, 

че не са използвани антибиотици, 

както и уверението на ветеринаря 

затова. Всичко това се появява след 

сканиране на кода”, каза Фонтан.

Подобна е и системата, която са внедрили 

за яйцата и за доматите. 

Как се събират данните?

“Не сме имали нужда да настояваме 

за събирането на данните. Фермерите 

сами предоставиха цялата налична 

информация. На практика цифровизацията 

дава възможност за достъп до все повече 

информация. Данните, които получаваме 

от фермерите, се правят на таблица в MS 

Excel и оттам се подават и съответно 

криптират”, заключи Северина Фонтан. 

Източник: Фермер.БГ
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новите  
СелСко-градСки 

взаимоотношения
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уСтойчивите хранителни СиСтеми 
в ROBUST
Интервю с  Юрий Кобал и Мойка Храбар (OIKOS), ръководители на практикуващата 
общност, посветена на устойчивите хранителни системи по проект ROBUST

какви са основните 
предизвикателства, свързани с 
устойчивите хранителни системи 
в контекста на връзките между 
градските и селските райони?

Ключовият въпрос при разработването 

на устойчиви хранителни системи е 

формирането на ефективни къси вериги за 

снабдяване с храни, които да могат да се 

конкурират с големите хранителни вериги 

по отношение на качество, доставка и цени. 

Създаването на такива по-къси хранителни 

вериги ще отговори на голямото търсене 

на безопасни и качествени храни от 

гражданите на ЕС. Изменението на климата 

може да предизвика огромни смущения във 

веригите за производство на храни. Поради 

това климатичните промени също дават 

допълнителна възможност за създаване на 

къси вериги, характеризиращи се с по-голяма 

гъвкавост и възможност  да отговорят на 

променящите се обстоятелства по-бързо. 

Концепцията за къси вериги трябва да 

предложи нови производствени техники, 

логистика, места за продажба.

какви погрешни схващания за 
селските и градските райони срещате?

Ключово погрешно схващане е, че селските 

и градските райони са отделни светове 

или галактики, а всички знаем, че в 

действителност няма ясна разлика между 

тях. Това води до различни политически 

подходи, правни условия и модели на 

планиране, които разделят това, което в 

природата е едно цяло. Взаимодействието 

между градските и селските райони ги прави 

по-добро място за живеене. Това е така не 

само по отношение на хранителните вериги, 

туризма и отдиха, но и при ежедневните 

потребности от социална свързаност, 

културната ангажираност и т.н.

Другото странно погрешно схващане 

е, че градските райони създават 

повече стойност. Ако погледнем чисто 

икономически или статистически 

на нещата, може би е така. Но ако 

анализираме отвъд финансовите 

показатели се оказва, че селските райони 

са големи производители или носители на 

стойност -  качество на живот, здраве, 

храна, опазване на природата, социално 

взаимодействие, природни ресурси, 

пространство и дори щастие.  Не говорим 

за това как да използваме ресурсите на 

тези райони за развитието на градските 

райони, а по-скоро как да се запази 

тяхната стойност в бъдеще.

По какъв начин селските и градските 
райони могат да се възползват 
взаимно от сътрудничеството за 
устойчиви хранителни системи?

Местно произведените устойчиви храни 

могат да намалят екологичния отпечатък 
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на градските райони. Това ще допринесе 

за по-добри и по-здравословни условия на 

живот и подобряване на екологичните 

и климатичните показатели.

От друга страна устойчивите хранителни 

системи спомагат за създаването на 

здравословни хранителни навици сред 

хората.  Освен че осигуряват по-добър 

живот, те допринасят и за разширяване на 

икономическите програми, като намаляват 

разходите чрез превантивни мерки 

вместо с големи инвестиции в здравните  

системи -  развитие на по-здравословни 

диетични практики сред широката 

общественост, активни политически мерки 

като обществени поръчки за училища и 

обществени институции и др.

Устойчивите хранителни системи могат 

да подобрят икономиката на селските 

райони,  да увеличат заетостта, да 

стимулират иновациите и да увеличат 

устойчивостта. По този начин може да 

се подобри качеството на живот в тези 

райони  и демографската картина в цели 

части на Европа. Изграждането на мрежи 

между градските и селските райони създава 

допълнителни  възможности за внедряване 

на иновации и създаване на икономика, 

основана на  сътрудничеството.

кои „живи лаборатории“ на  ROBUST 
ще се занимават с устойчивите 
хранителни системи?

Проектът ROBUST включва 

единадесет основани на място „живи 

лаборатории“ и пет „общности на 

практиката“. В тях практикуващите и 

изследователите работят съвместно по 

„реални“ въпроси и проблеми. 

Основните целеви групи на ROBUST 

за живите лаборатории са:

 » регионалните политици в 

областта на селските и градските 

политики, групите по интереси и 

практикуващите;

 » европейски и национални политици, 

групи по интереси и широката 

общественост; 

 » изследователската и научната 

общност.

С устойчивите хранителни системи се 

занимават общностите на практика  в 

Община Тукумс, Генералитатен Валансиана, 

Община Еде, Регионален орган на Лисабон, 

Глостершир, Провинция Лука и Средния Уелс.

можете ли да посочите няколко 
добри практики или примери в 
областта на устойчивите хранителни 
вериги?

В Европа има много добри практики и 

ние няма да можем да идентифицираме 

всички. Затова разчитаме на партньорите 

в проекта, които да идентифицират 

няколко положителни практики, които биха 

искали да бъдат разгледани.

Интересен проект е REFRAME (финансиран 

от Interreg), който се занимава с методи 

за разпространение на местни храни 

на регионално ниво.  Обсъдихме добри 

практики във Финландия, свързани със 

сътрудничеството на фермерите и малките 
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местни производители на храни. Имахме 

дискусии за насърчаване на използването 

на местни храни в обществените кухни.

Проектът SALSA също осъществява 

интересни дейности, като подобрява 

ролята на дребните земеделски 

производители в местните и 

регионални хранителни системи. 

В района на Лисабон и Тахо се 

осъществява проект Re-food, който се 

занимава с управление на хранителните 

отпадъци, организиране на местни пазари, 

разработване на местна стратегия, 

национални пактове и образователни мерки. 

какви са основните дейности по 
проекта свързани с устойчиви 
хранителни системи?

Чрез дейностите по проекта ще се 

опитаме да разберем по какъв начин 

отново да свържем градските и селските 

райони, за да постигнем стратегическите 

цели на политиката за устойчива градска 

храна. Проектът е насочен както към 

институциите (развитие на политики 

за храните в градовете) , така и към 

гражданите  (повишаване на техните знания 

за устойчиви храни и диети, осъзнаване на 

ползите от консумацията на местни храни).

Искаме да разберем  какви възможности 

и ограничения стоят пред устойчивите 

хранителни стратегии и как да 

релокализираме градските системи 

за производство и потребление 

на храни по такъв начин, че  да 

създават нови бизнес възможности.

Изучаването на структурните и планиращи 

интервенции, които могат да се използват 

за развитие на многофункционално селско 

стопанство в крайградските райони, ще 

ни помогне да съхраним околната среда 

и природните ресурси, като в същото 

време противодействаме на глобалната 

тенденция за разрастване на градовете.

какви са основните резултати, които 
очаквате от проекта ROBUST в тази 
тематична област?

Вярваме, че чрез решаването на реални 

казуси, продиктувани от практиката, ще 

създадем основа за развитие на устойчиви 

хранителни системи и функционален баланс 

между  градските и селските райони. Това 

трябва да доведе до по-добро разбиране за 

необходимите политики и мерки, които ще 

подкрепят местните хранителни системи.
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ROBUST е европейски изследователски проект, в който участват 24 партньори 

от 11 страни, координиран от университета Вагенинген в Холандия. Проектът получава 

финансиране от Рамковата програма на ЕС за научни изследвания и иновации „Хоризонт 2020“

Период на изпълнение  2017 – 2021 г.

Общата цел на ROBUST е да се развие нашето разбиране за взаимодействията и 

зависимостите между селските, крайградските и градските райони и да се идентифицират 

и насърчават политики, модели на управление и практики, които насърчават 

взаимноизгодни отношения. 

Подобрените управленски механизми и синергиите между селските, крайградските 

и градските райони от своя страна ще допринесат за интелигентния, устойчив и 

приобщаващ растеж на Европа, като увеличат създаването на работни места в селските 

райони и добавената стойност.

За да постигне тези цели проектът работи с 11 Живи лаборатории („living labs“) и 

пет практикуващи общности.

„Живите лаборатории“ на ROBUST  са  форма на експериментално сътрудничество с 

акцент върху съвместното създаване в реална среда.

Политиците, изследователите, предприятията, доставчиците на услуги, гражданите и 

другите заинтересовани страни работят заедно за създаване и тестване на нови начини 

за решаване на проблеми в определен географски регион. Проектът ROBUST включва 11 

живи лаборатории, които представляват типични селски и градски условия в цяла Европа.

„Практикуващите общности“ са общности от хора, които споделят общ интерес, 

практика или проблем и  които споделят информация и опит помежду си по съответната 

тема. „Практикуващите общности“ в ROBUST са организирани около пет теми, свързани 

със селските райони, които осигуряват структуриран форум за споделяне на опит и 

констатации от различните лаборатории на ROBUST -  нови бизнес модели и пазари на 

труда, обществена инфраструктура и социални услуги, устойчиви хранителни системи, 

културни връзки и екосистемни услуги.
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за градСкото земеделие и 
„ядливите градове“

О
бществените зелени площи в 

германския град Андернах са 

предоставени за ползване на 

всички негови жители, което 

придава нов смисъл на концепцията за 

мултифункционален “ядлив град” (edible 

city). Отглеждането на ядливи растения 

на обществени места връща природата в 

града и разкрива нови начини за съзнателно 

придържане към здравословна диета.

градското биоразнообразие

Зеленчуци като боб и моркови, ягоди и други 

плодове, различни подправки и билки правят 

градския пейзаж по-привлекателен и докато 

на много места по света ще видите табели, 

забраняващи късането на растения, то 

в Андернах ще ви посрещнат с “Брането 

е разрешено”. Лешниците, орехите и 

бадемите са сред ядките, които само 

чакат да бъдат събрани, но също толкова 

популярни са и артишокът, картофите, 

цвеклото и зелето. Отглеждането 

на стари и редки сортове е повод за 

гордост у местните жители и подкрепя 

градското биоразнообразие. Благодарение 

на отглеждането на тези ядливи растения 

всички имат достъп до здравословна храна.
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брането е разрешено

Мотото на града е: “Брането е разрешено!”. 

Засадените в обществените зелени 

площи плодове и зеленчуци допринасят за 

напълно новия облик на градските паркове. 

Всяка година фокусът е върху някое ново 

растение. През 2010 г. в градините край 

градския замък в центъра на града са 

засадени 101 различни сорта домати, през 

2011 г. – 100 различни вида боб, а през 

2012 г. – 20 вида лук; 2013-та е годината 

на зелето. Съвсем наблизо има малко 

лозе с различни сортове грозде, които 

също може да бъдат опитвани.

ядливият град

Ядливият град е нагледен пример колко е 

лесно да се прилагат устойчиви методи 

за отглеждане на плодове и зеленчуци 

в града и как обществените разходи за 

поддръжка на зелените площи могат да се 

намалят. Градското градинарство не само 

придава нова стойност на обществените 

пространства, но води и до подобряване на 

климата в града чрез повече зелени площи. 

Но може би най-голямата обществена 

полза от него е възпитаването на 

активни и съпричастни граждани.
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интерактивна карта за градСко 
земеделие в София

И
нтерактивна карта, на която 

са идентифицирани подходящи 

терени за градско земеделие 

в София, е резултат от 

ползотворното взаимодействие на 

гражданска Инициатива за развитие на 

градско земеделие със Столична община. 

Картата се разработва от общинско 

предприятие Софтпроект и е първа 

стъпка за подкрепа на СО към тази 

световно разпространена практика, която 

прохожда у нас. За идеята и нейното 

реализиране разказва Диана Димитрова 

от Сдружение „Горичка“, което е член на 

Инициативата, имаща за цел създаване 

на мрежа от споделени градини за 

градско земеделие в столицата.

г-жо димитрова, каква е дефиницията 
за градско земеделие?

Под „градско земеделие“ обичайно се 

разбира отглеждането на плодове, 

зеленчуци и билки в градска среда на 

свободни парцели, покриви, балкони, във 

високотехнологични вертикални структури 

- навсякъде, където има достатъчно 

светлина, хранителни вещества и вода. 

Градско земеделие хората могат да 

практикуват индивидуално, но може да 

правят и заедно, в споделени градини.

какви са ползите от него?

Ползите от градското земеделие в 

споделени градини са много. Освен че се 

произвежда храна в градска среда, също 

така се създават споделени и подкрепящи 

се градски общности, възстановява се 

контакта на градските хора със земята 

и храната, възпитават се екологични 

ценности у деца и възрастни, хората се 

разтоварват от стреса на града чрез 

приятна и полезна физическа дейност. Все 

неща, които правят градския ни живот 

по-хубав, по-смислен, по-зелен и по-вкусен.

какви насаждения могат да се 
отглеждат в града?

В града могат да се отглеждат всички 

плодове и зеленчуци, които се отглеждат и 

на село. Изборът на насаждения за дадена 

градска зеленчукова градина се определя 

както от предпочитанията на градинаря, 

така и от даденостите на градината – 

размер, степен на осветеност, качество 

на почвата и наличието на достатъчно 

вода. Например, ако разполагате с малък 

заден двор, разположен сред високи сгради, 

в който има пряка слънчева светлина само 
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за няколко часа през деня, не е добра идея 

да садите домати, защото доматите 

обичат много слънце и засадени на сянка 

израстват много високи в стремежа си 

да достигнат повече светлина и почти 

не връзват плод. Но пък в сравнително 

сенчест двор може да си отгледате 

хубава зелена салатка и спанак.

кой може да се включи в градското 
земеделие?

Всеки, който живее в града и има желание 

да отглежда зеленчуци, но или си няма 

село, или вила, или пък няма възможност 

да си ходи там достатъчно често. Не са 

нужни кой знае какви знания и умения – 

много информация е налична в интернет, а 

и най-добре човек се учи чрез практиката. 

Важното е човек да има желание 

да се потруди над земята.

какво представлява инициативата 
за развитие на градско земеделие в 
София?

Инициативата за развитие на градското 

земеделие в София сме общност от хора и 

организации, които искаме с общи усилия 

да способстваме за създаването на мрежа 

от споделени градини за градско земеделие 

в София, в които хората да отглеждат 

чисти плодове и зеленчуци за лична 

консумация, да си помагат, да се учат 

един от друг, като прилагат земеделски 

практики, щадящи и възстановяващи 

околната среда. Инициативата стартира 

през 2017-а година, а за тази година сме си 

поставили за цел да създадем няколко нови 

споделени градини, както и да работим със 

Столична община за регламентирането 

на градското земеделие в нормативната 

база на столицата. В дългосрочен план 

бихме искали в София да се развие цяла 

мрежа от споделени градини за градско 

земеделие, както това е факт в повечето 

големи градове в Европа, САЩ, Канада и 

Австралия. Ако някой иска да се присъедини 

към инициативата ни, може да ни пише на 

urbangardens.sofia@gmail.com.

има ли вече съществуващи споделени 
градини за градско земеделие в 
столицата?

Да, в София в момента функционират три 

споделени градини за градско земеделие 

-  „Градина за Дружба“, „Споделена градина 

Герман“ и „Биоградина Витоша“. Градина 

за Дружба се намира в кв. Дружба на 

територията на терен на Пазари Юг. 

Споделена градина Герман е разположена в 

двора на старото училище в с. Герман, а 

Биоградина Витоша е създадена в запуснато 

доскоро междублоково пространство в кв. 

Витоша. Общото между тези градини е, че 

началото им е положено от ентусиазирани 

хора, които искат да отглеждат 

заедно чисти зеленчуци в града.

какво представлява публикуваната 
наскоро карта за градско земеделие в 
София?

През есента на 2017 г. от Инициативата 

за развитие на градското земеделие в 

София се обърнахме към Столична община 

с молба за подкрепа на нашите усилия. 

Един от най-успешните за момента 

mailto:urbangardens.sofia%40gmail.com?subject=
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резултати от това сътрудничество е 

създадената от Софпроект интерактивна 

карта, показваща терените, които 

имат потенциал за развитие на градско 

земеделие. Картата е в процес на 

изработка и в момента информацията в 

нея не е съвсем точна. Но с общи усилия 

работим по доизчистване на критериите и 

прецизиране на картата. Целта е когато 

картата е напълно готова, всеки да може 

лесно да се ориентира къде са терените в 

София, в които има най-голям потенциал за 

градско земеделие и при интерес и желание 

да търси възможности за създаване на 

споделена градина на тях.

на какви критерии отговарят 
посочените в картата най-подходящи 
терени?

Както споменахме, картата е в процес на 

разработка и критериите са в процес на 

доизчистване. Сред основните критерии 

обаче са начин на трайно ползване на имотите 

и потенциал за напояване (близостта до 

река или наличие на сравнително високи 

нива на подземните води).

колко ще е качествена продукцията, 
която се произвежда в София, при 
положение, че въздухът в столицата е 
силно замърсен?

Правени са изследвания в акредитирани 

лаборатории на зеленчуци, произведени в 

Градина „ЗаДружба и Биоградина Витоша. 

Резултатите от тези изследвания 

показват, че тези зеленчуци са чисти и 

напълно годни за консумация. И занапред 

ще се проследява доколко продукцията 

https://gis�sofproect�com

https://bit.ly/2G1B85Z
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от споделените градини за градско 

земеделие е чиста. Всъщност много 

вероятно е зеленчуци, отглеждани в район 

с чист въздух, но с много изкуствени 

торове и с прекомерно много и вредни 

пестициди, да са по-замърсени от 

продукция, отглеждана в София.

за какво ще се употребява 
произведената продукция?

Както споменахме, целта на Инициативата 

за развитие на градското земеделие 

в София е създаването на мрежа от 

споделени градини за градско земеделие в 

столицата, в които хората да отглеждат 

на малки парцели чисти плодове и зеленчуци 

за лична консумация. Фокусът не е толкова 

върху икономическия аспект на дейността 

- собствено производство на зеленчуци, 

колкото върху останалите социални, 

екологични и културни ползи, които 

градското земеделие носи в контекста на 

споделени градини. Споделените градини за 

градско земеделие са място за отглеждане 

на прясна и вкусна храна, но и място за 

срещи, приятелства, общностни събития, 

образователни инициативи както за 

деца, така и за възрастни.

Разбира се, ако някой разполага с голям 

терен в София с плодородна почва и достъп 

до вода и има желание да произвежда 

плодове и зеленчуци за продажба, на 

практика нищо не му пречи да го направи.

Източник: https://www.kmeta.bg



ПредСтоящи 

ден на 
цифровите технологии в еС 

9 април 2019 г�

Третото издание на Деня на цифровите 

технологии в ЕС (Digital Day), организиран 

от ЕК ще се фокусира върху три сектора: 

селското стопанство, ролята на жените 

в дигитализацията и опазването 

и популяризирането на културното 

наследство. Дигиталният ден ще даде 

възможност на ЕС и заинтересованите 

държави членки да обединят ресурси за 

ускоряване на цифровото развитие в ключови 

области, които могат да донесат осезаеми 

ползи за нашите икономики и общества.

конференция 
„NetWorX“ - Inspiring Rural Europe

11-12 април 2019 г�

Брюксел, Белгия 

Организатор: ENRD Contact Point

На фокус в тазгодишното издание на 

„NetWorX“ е изграждането на мрежи 

за развитие на селските райони - 

постигнатите резултатите през 

последните десет години, както и 

възможностите за тяхното бъдещо 

развитие. Интерактивният формат на 

събитието насърчава  неформални дискусии, 

вдъхновяващи разговори и споделяне на 

опит между участниците, като така се 

поставя акцент върху стойността на 

човешките връзки в дигиталния свят.



Събития

международни награди 
„иновативни идеи и 

технологии в агробизнеса“ 2019

15 април 2019 г�

Рим, Италия

Конкурсът има за цел да идентифицира 

най-иновативните и устойчиви решения, 

които могат да доведат до социални, 

екологични и икономически ползи в 

секторите на селското стопанство и 

агроиндустрията в развиващите се страни: 

от производството до преработката и 

опазването на храните; от логистиката 

до потреблението и от отговорното 

управление на излишъците към връзката 

между селското стопанство, използването 

на енергия и околната среда.

Церемония на 
кампания „бъдещите 

лидери в селското стопанство”

16 май 2019 г�, 

София, България

Организатор: Агенция Стратегма ООД и 

Център за учебно-тренировъчни фирми

Представяне на успешно въведения 

учебен модул „учебна ферма“ в ПГ по  

МСС „П.К. Яворов“, Гоце Делчев и ПГЗ 

„Стефан Цанов“, Кнежа и награждаване 

на победителите от конкурса 

„Модерна българска ферма“.




